
प्रश्न 1: 
प्रत्येक कथन के अन्त में दिए गए संकेतों में से सही विकल्प का चयन कीजिए 

(a) टॉमसन मॉडल में परमाणु का साइि, रिरफोडड मॉडल में परमाण्िीय साइि 
से………..होता है। (अपेक्षाकृत काफी अधिक, भिन्न नहीं, अपेक्षाकृत काफी कम) 
(b) ……..में ननम्नतम अिस्था में इलेक्ट्रॉन स्थायी साम्य में होते हैं िबकक ……..में 
इलेक्ट्रॉन, सिैि नेट बल अनुिि करते हैं। (रिरफोडड मॉडल, टॉमसन मॉडल) 
(c) ………पर आिाररत ककसी क्ट्लाभसकी परमाणु का नष्ट होना ननजचचत है। (टॉमसन 
मॉडल, रिरफोडड मॉडल) 
(d) ककसी परमाण ुके द्रव्यमान का……..में लगिग सतंत वितरण होता है लेककन……..में 
अत्यन्त असमान द्रव्यमान वितरण होता है। (रिरफोडड मॉडल, टॉमसन मॉडल) 
(e) ………में परमाणु के िनािेभित िाग का द्रव्यमान सिाडधिक होता है। (रिरफोडड 
मॉडल, िोनों मॉडलों) 
उत्तर: 
(a) भिन्न नहीं, 
(b) टॉमसन, मॉडल, रिरफोडड मॉडल, 

(c) रिरफोडड मॉडल, 

(d) टॉमसन मॉडल, रिरफोडड मॉडल, 

(e) रिरफोडड मॉडल। 
 

प्रश्न 2: 
मान लीजिए कक स्िणड पन्नी के स्थान पर ठोस हाइड्रोिन की पतली िीट का उपयोग 
करके आपको ऐल्फा-कण प्रकीणडन प्रयोग िोहराने का अिसर प्राप्त होता है। (हाइड्रोिन 
14K से नीचे ताप पर ठोस हो िाती है।) आप ककस पररणाम की अपेक्षा करते हैं? 

उत्तर: 
हाइड्रोिन परमाण ुका नाभिक एक प्रोटॉन है जिसका द्रव्यमान (1.67 x 10-27 kg) α – 

कण के द्रव्यमान (6.64 x 10-27 kg) की तुलना में कम है। यह हल्का नाभिक िारी α -

कण को प्रनतक्षक्षप्त नहीं कर पाएगा; अतः α-कण सीिे नाभिक की ओर िाने पर िी 



िापस नहीं लौटेगा और इस प्रयोग में α-कण का बड ेकोणों पर विक्षेपण िी नहीं 
होगा। 
प्रश्न 3: 
‘पािन शे्रणी में विद्यमान स्पेक्ट्रमी रेखाओं की लघुतम तरंगिैर्धयड क्ट्या है? 

उत्तर: 

 

प्रश्न 4: 
2.3eV ऊिाड अन्तर ककसी परमाणु में िो ऊिाड स्तरों को पथृक कर िेता है। उत्सजिडत 
विककरण की आिवृि क्ट्या होगी यदि परमाणु में इलेक्ट्रॉन उच्च स्तर से ननम्न स्तर में 
संक्रमण करता है? 

हल: 
दिया है, ∆E = 2.3 eV= 2.3 x 1.6 x 10-19 िूल; h = 6.62 x 10-34 िूल-सेकण्ड विककरण की 
आिवृि ν = ? 

 

प्रश्न 5: 
हाइड्रोिन परमाण ुकी ननम्नतम अिस्था में ऊिाड -13.6 eV है। इस अिस्था में 
इलेक्ट्रॉन की गनति ऊिाड और जस्थनति ऊिाडएँ क्ट्या होंगी? 



हल: 

 

प्रश्न 6: 
ननम्नतम अिस्था में विद्यमान एक हाइड्रोिन परमाणु एक फोटॉन को अििोवित 
करता है। िो इसे n = 4 स्तर तक उिेजित कर िेता है। फोटॉन की तरंगिैर्घयड तथा 
आिवृि ज्ञात कीजिए। 
हल: 

 



प्रश्न 7: 
(a) बोर मॉडल का उपयोग करके ककसी हाइड्रोिन परमाणु में n=1, 2 तथा 3 स्तरों पर 
इलेक्ट्रॉन की चाल पररकभलत कीजिए। 
(b) इनमें से प्रत्येक स्तर के भलए कक्षीय अिधि पररकभलत कीजिए। 
हल: 
(a) दिया है, 

e= 1.6 x 10-19 कूलॉम, ६ = 8.85 x 10-12 कूलॉम2/न्यूटन मीटर2 

 

 
 

प्रश्न 8: 
हाइड्रोिन परमाण ुमें अन्तरतम इलेक्ट्रॉन-कक्षा की त्रिज्या 5.3 x 10-11m है। कक्षा n= 2 

और n = 3 की त्रिज्याएँ क्ट्या हैं? 



हल: 
बोर की nिीं कक्षा की त्रिज्या 

 

प्रश्न 9: 
कमरे के ताप पर गैसीय हाइड्रोिन पर ककसी 12.5 eV की इलेक्ट्रॉन पंुि की बमबारी 
की गई। ककन तरंगिैघ्र्यों की शे्रणी उत्सजिडत होगी? 

हल: 
ननम्नतम ऊिाड स्तर में H2 परमाण ुकी ऊिाड E1 = -13.6 eV 

िब इस पर 12.5eV ऊिाड के इलेक्ट्रॉन की बमबारी की िाती है तो इस ऊिाड को 
अििोवित करने पर माना यह नािे उिेजित ऊिाड स्तर में चला िाता है। 
अत: En = E1 +12.75 = -(-13.6 +12.75)eV = -0.85 eV 

 

अत: धचि 12.1 में प्रिभिडत रेखाएँ (तरंगिैर्घयड उत्सजिडत होंगी)। 



सूि λ =  से, प्रत्येक रेखा के संगत तरंगिैर्घयड ज्ञात करें। इनके मान क्रमिः होंगे 

970.6 , 1023.6 ; 1213.2 , 4852.9 ; 6547.6 ; 28409  

 

प्रश्न 10: 
बोर मॉडल के अनुसार सूयड के चारों ओर 1.5 x 1011m त्रिज्या की कक्षा में, 3 x 104m/s 

के कक्षीय िेग से पररक्रमा करती पथृ्िी की अभिलाक्षणणक क्ट्िांटम सखं्या ज्ञात 
कीजिए। (पथृ्िी का द्रव्यमान= 6.0 x 1024 kg)। 
हल: 
दिया है, पथृ्िी का द्रव्यमान m = 6.0 x 1024 ककग्रा; कक्षा की त्रिज्या r = 1.5 x 1011 मीटर 
तथा पथृ्िी का कक्षीय िेग ν = 3 x 104 मीटर/सेकण्ड 

h = 6.62 x 104 िूल-सेकण्ड 

बोर मॉडल के अनुसार, mνr =  

27 यहाँ n कक्षा की अभिलाक्षणणक क्ट्िाण्टम संख्या है। 

 

उपग्रह की गनत के भलए यह क्ट्िाण्टम संख्या अत्यन्त वििाल है और इतनी वििाल 
क्ट्िाण्टम संख्या के भलए क्ट्िाण्टीकृत प्रनतबन्िों के पररणाम धचरसम्मत िौनतकी से मेल 
खाने लगते हैं। 
 


